NEV: Gyakorlatvezets: ........... ... ... ...,

Alairas: ... ... o Osszpontszam: ....... /100 pont

Fizika A2E 1. zarthelyi
2015. méarcius 23.

A dolgozat megoldasara 90 perc all rendelkezésre. Egyszert szamologép hasznalhato. Kék szinnel fogo tollal irjon!
Minden tovabbi beadott lap jobb felsg sarkaba irja fel a nevét és a NEPTUN kodjat! Szamozza meg a beadott
lapokat! A sikeres ZH-hoz legalabb 80%-ot el kell érni a Rdvid kérdések részben. J6 munkat!

Rovid kérdések:

1. Adja meg az elektromos tér E térerGsségének definiciojat!

2. Hogyan véltozik meg egy sikkondenzator kapacitasa, ha a lemezei kozott e, relativ permittivitdsa anyag (dielekt-
rikum) talalhato, ahhoz képest, mint amikor ott vakuum volt?

3. Mi a fesziiltség definicioja?

4. Mekkora a C kapacitasa, U fesziiltségre feltoltott kondenzator altal tarolt energia?

5. Irja fel a légiires térben egymastol r tavolsagban elhelyezett Q) és Qy pontszerd pozitiv toltések kozott hato
elektromos erét!

6. Mi az elektromos potencial?

7. Irja fel a Gauss-torvényt anyag (dielektrikum) jelenlétében!



8. Mit neveziink ekvipotencialis feliilletnek?

10. Mekkora a parhuzamosan kapcsolt Cy és Cs kapacitasu kondenzatorok eredd kapacitasa?

Osszesen: ....... /20 pont
Feladatok:
1. Egy a oldalu szabalyos haromszog csucsaiban egyforma, g nagysagu toltéseket helyeztiik el. Adjuk meg a tol-

tésekre hato Coulomb-erst! Hova kellene elhelyezni egy tjabb ponttoltést, hogy a négy toltésbdl allo rendszer
egyensilyban legyen? Mekkora legyen ez a toltés? Készitsiink a feladathoz abréat is! 16 pont

Egy végtelen hosszi, R = 10 cm sugard hengeren beliil a toltésstiriség homogén, értéke gg = 10 % Hatarozzuk
meg a henger altal létrehozott térerGsséget a teljes térben! Abrazoljuk annak nagysagat a sugar fiiggvényében!
Mekkora er$ hatna egy ¢ = 0,2 C nagysagu toltésre, ha azt a henger tengelyétsl d = 20 cm-re helyeznénk el?
(20 = 8,85 10712 &%) 16 pont

A potencial kifejezését ismerjiik:

U(,y,2) = az" cos (2”96) + Bze T
To

ahol a valtozok az x € [0,x¢0], y € [0,y0] és z € [0,20] tartomanyon vannak értelmezve, a, 3, o, yo és zo konstansok.
Adjuk meg a térrészben a térerGsséget! 12 pont

Két parhuzamos, A feliiletd, 2d tavolsagra 1évé siklap kozotti téret dielektrikum tolti ki, melynek relativ dielekt-
romos allandoja az z € [0,d] tartoméanyon e,; = 1-r6l linearisan né eyo értékig (g2 > 1), illetve az x € [d,2d]
tartomanyon allando, e,9 értéket vesz fel. Adjuk meg az e, (x) fiiggvényt, majd szamoljuk ki a rendszer kapacitasat!

16 pont

Egy R; sugari tomor fémgombot korbevesz egy Rs sugart, gomb alaki
fémburok, melynek kiilsg feliilete le van foldelve. Mekkora lesz a két
fém kozott a fesziiltség, ha a belsé gombre @ toltést helyeztiink el,
és a gombok kozdtt az abran lathatdo modon kétfajta dielektrikum
talalhato? 20 pont

Osszesen: ....... /80 pont



